

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Председателя Правления
Института внешнеполитических исследований при МИД РК
М.Ш. Кабадиева на круглом столе на тему:
«Современное состояние и перспективы развития научного
сотрудничества между Италией и Центральной Азией»**

Тема №1 «Региональные модели управления в Центральной Азии»

Уважаемые участники круглого стола!

Дамы и господа!

Приветствую вас от имени **Института внешнеполитических исследований при МИД Республики Казахстан.**

Во-первых, позвольте поблагодарить Международный институт Центральной Азии, Исследовательский центр Марко Поло, Центр глобальных связей Европа-Азия, Университет «Ка Фоскари» за прекрасную организацию сегодняшнего мероприятия.

Считаю, что сегодняшняя дискуссия имеет важное значение в свете растущего **внутрирегионального сотрудничества в Центральной Азии и расширении взаимодействия нашего региона с зарубежными партнерами.**

Диалог «Италия–Центральная Азия» дает возможности углубить двусторонние отношения с нашими итальянскими партнерами, а также влиять на дальнейшее развитие центрально-азиатско-европейского диалога.

Уважаемые коллеги!

Тема нашей дискуссии **«Региональные модели управления в Центральной Азии».**

В Казахстане уделяют особое внимание развитию регионов страны. В административном плане наша республика делится на **14 областей и 3 города республиканского значения.**

Различия в уровнях социально-экономического развития регионов Казахстана являются объективными, они свойственны любой стране мира.

На текущем этапе развития экономики нашей страны важное значение имеют использование благоприятных и ограничение действия негативных региональных факторов, учет особенностей социально-экономической ситуации и хода реформ в областях и районах.

Цель региональной политики Республики Казахстан заключается в создании **равных возможностей для жизнедеятельности населения и эффективном использовании ресурсно-производственного потенциала каждого региона** на основе рационального территориального разделения труда и формирования принципов развития территориального самоуправления.

Модель регионального управления в нашей стране строится на базе **государственного планирования**. В основе модели регионального управления в Казахстане лежит **Стратегический план до 2025 года**. Этот документ представляет собой среднесрочный план развития в реализацию долгосрочной стратегии «Казахстан-2050».

Ключевая цель этих документов – диверсификация национальной экономики. В Казахстане мы понимаем, что переход к новой экономической модели среди прочих приоритетов потребует **активную позицию регионов республики и сбалансированное региональное развитие**. В частности, это предполагает экономическую **самостоятельность, ответственность, конкуренцию и кооперацию** между регионами нашей страны.

Современные преобразования в государственном управлении направлены на **увеличение ВВП страны** за счет экономического роста регионов, обеспечиваемого эффективным использованием имеющегося локального потенциала регионов при обеспечении базового качества жизни по всей стране.

Ключевая задача сегодня – это повышение конкурентоспособности регионов Казахстана. Она будет достигаться за счет **раскрытия потенциала каждого региона**, стимулируемого межрегиональной конкуренцией и кооперацией.

Во-первых, последовательно повышается экономическая **самостоятельность и ответственность регионов** за счет делегирования им полномочий по формированию и реализации социально-экономической политики на местах и выбора мер поддержки бизнеса, привлечения инвестиций, содействия занятости и развития инфраструктуры, по управлению кадровыми ресурсами на местах.

При этом продолжается обеспечение подотчетности местных властей за счет повышения полноты, прозрачности, доступности и достоверности регулярной отчетности перед соответствующими маслихатами, населением, бизнесом и экспертным сообществом.

В городах районного значения, селах, поселках и сельских округах с численностью населения свыше 2 тысяч человек внедряются самостоятельный бюджет и коммунальная собственность местного самоуправления.

С 2020 года эти нормы действуют во всех населенных пунктах.

Во-вторых, важным стимулом для развития регионов выступает конкуренция между ними на основе рейтинга регионов по легкости ведения бизнеса и соревновательности за получение инвестиционных средств из республиканского бюджета.

При этом Правительство следит за тем, чтобы конкуренция не стала причиной для обособленности регионов, а, наоборот, послужила для усиления межрегиональной кооперации по поиску возможностей и оптимизации ресурсов, создания единых экономических рынков с центрами экономической активности в городах-хабах Астана, Алматы, Шымкент, Актобе, Усть-Каменогорск.

В-третьих, развитие урбанизации и обеспечение связанности регионов между собой. Данное направление предполагает реализацию следующих задач: регулируемая урбанизация с приоритетом на средние и малые города; обеспечение транспортной связанности между центрами экономического роста.

Уровень развития урбанизации и городской среды отражает уровень развития страны и является важным фактором для дальнейшего социального-экономического развития страны.

Таким образом, помимо акцента на развитие крупных агломераций, **дальнейшее развитие будет направлено на рост средних и малых городов**, внедрение высокотехнологичных решений для управления городской средой на основе концепции «умный город» и развитие компетенций людей, переселяющихся в города.

В-четвертых, для предотвращения массового переселения в крупные города будут созданы условия для повышения связанности между селами и средними городами и между городами.

Это будет обеспечено за счет дальнейшего развития транспортной инфраструктуры по лучевому принципу. Продолжается работа по увеличению доступности транспорта.

В-пятых, обеспечение базового качества жизни во всех регионах. Это предполагает реализацию следующих задач: обеспечение базовых социальных услуг и условий жизни; улучшение экологической ситуации.

Ведь привлекательность любого региона, уровень благосостояния жителей, перспективы его дальнейшего развития определяются качеством жизни населения.

Для повышения качества жизни населения и создание более равных условий в каждом регионе продолжается работа по **обеспечению базовых социальных услуг**, включая доступное качественное образование и здравоохранения, безопасность граждан, доступность питьевой воды, а также качество окружающей среды.

В-шестых, улучшение экологической ситуации требует пересмотра экологического законодательства и стандартов на основе международной практики.

Основной акцент делается на утилизации твердых бытовых отходов (ТБО), включающие отдельный сбор ТБО с учетом передовой практики стран ОЭСР.

В перспективе будет внедрен принцип «загрязнитель платит», основанный на доказанном факте причинения вреда экологии.

Будет внедрена система стимулирования комплексных экологических разрешений взамен командно-административного регулирования предприятий, загрязняющих экологию, основанного на системе наказаний и штрафов. Кроме того, будет внедрен процесс оценки воздействия на окружающую среду.

Обозначенные изменения в модели регионального развития в нашей стране **направлено на ускоренное экономическое развитие регионов Казахстана** благодаря повышению их самостоятельности и обеспечению базового уровня жизни населения во всех регионах.

Мы ожидаем, что процесс развития регионов и урбанизации в Казахстане станет более равномерным. Локомотивами изменения будут не только крупные агломерации, но и средние города.

В результате сократится социально-экономический разрыв и дисбаланс между регионами.

Если кратко, таковы основные контуры современной модели регионального управления в Казахстане.

Благодарю за внимание.